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Am Department für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften werden 4 wissenschaftliche MitarbeiterInnen im Lehrbetrieb aufgenommen.
Beschäftigungsausmass: 20 Wochenstunden

Dauer des Dienstverhältnisses: von 1.3.2006  bis 28.2.2007, Option auf Verlängerung

Allgemeine Voraussetzungen:

Abgeschlossenes Studium in einer der an der Universität für Bodenkultur vertretenen Studienrichtungen (mit ökonomischem Schwerpunkt) oder in den Sozial- und Wirtschaftswissenschaften

Erwünschte Qualifikationen

Besondere pädagogische und didaktische Qualifikationen, Erfahrung in der Lehre (z.B. Tutor/in, Lehrauftrag), Interesse an wissenschaftlicher und Bereitschaft zu interdisziplinärer Arbeit)

Aufgabenbereich:

Abhaltung von departmentspezifischen Lehrveranstaltungen im Ausmaß von 10 Semester-Wochenstunden (weitere Details unter www.wiso.boku.ac.at)
Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils  an und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Bewerbungen (unter Angabe, welche Lehrveranstaltungen Sie übernehmen könnten, siehe Link) sind an die Personalabteilung (unter Anführung der Kennzahl 2) der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70, zu richten.

Bewerbungen per Mail senden Sie bitte an  martina.puerrer(at)boku.ac.at unter Angabe der Kennzahl 2 .
Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Erscheinungstermin: 24.1.2006
Bewerbungsfrist: 14.2.2006
Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
