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Am Department für Raum, Landschaft und Infrastruktur (RaLI); Institut für Raumplanung und Ländliche Neuordnung (IRUB) wird ein/e wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in/Karenzvertretung im Forschungs- und Lehrbetrieb aufgenommen.
Beschäftigungsausmass: 100 %

Dauer des Dienstverhältnisses: ab sofort – bis April 2007 

Allgemeine Voraussetzungen:

Abgeschlossenes Studium in der Raumplanung, der Landschaftsplanung oder Geographie (Raumforschung und Raumordnung)

Erwünschte Qualifikation:

Berufliche Erfahrung auf dem Gebiet der Raumplanung insbesondere im Bereich nachhaltiger Raumentwicklung, gute PC- und GIS-Kenntnisse, Organisationstalent, Teamfähigkeit, sehr gute Englischkenntnisse.

Aufgabenbereich: 

Mitarbeit in Lehre und Forschung mit den Schwerpunkten Raumplanung im ländlichen Raum und nachhaltige Raumentwicklung, Mitwirkung bei der Verwaltung und der Öffentlichkeitsarbeit des Instituts.

Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils  an und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Bewerbungen sind an die Personalabteilung (unter Anführung der Kennzahl 4) der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70, zu richten.

Bewerbungen per Mail senden Sie bitte an  martina.puerrer(at)boku.ac.at unter Angabe der Kennzahl 4 .
Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Erscheinungstermin: 24.1.2006
Bewerbungsfrist: 14.2.2006
Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
