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Am Department für Nachhaltige Agrarsysteme, Institut für Nutztierwissenschaften,  wird ein/e wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in mit Doktorat im Forschungs- und Lehrbetrieb aufgenommen.

Beschäftigungsausmaß: 100 %

Dauer des Dienstverhältnisses voraussichtlich von 1.4.2006 bis 31.3.2012.
Allgemeine Voraussetzungen

Abgeschlossenes Studium in Landwirtschaft (Studienzweig Tierproduktion) oder einem fachverwandten Studium, sowie ein abgeschlossenes Doktorat im Bereich Tierzucht oder Populationsgenetik. Sehr gute Beherrschung von Englisch als facheinschlägige Arbeitssprache.
Erwünschte Qualifikationen

Erfahrung in der selbständigen Akquisition und Betreuung von wissenschaftlichen Forschungsprojekten, insbesondere im Bereich der Tierzucht, Quantitativen Genetik und Populationsgenetik. Einschlägiges Wissen auf dem Gebiet Conservation Genetics. Erfahrung im Lehr- und Übungsbetrieb im Fachgebiet Statistik und Tierzucht. Gute Kenntnisse auf dem Gebiet der angewandten Statistik und mathematischer Modellierung. Kenntnis einer Programmiersprache (Fortran oder C++) und Erfahrung mit Software-Paketen zur statistischen Auswertung (SAS) .
Aufgabenbereich

Eigenständige Lehre im Bereich Statistik und Tierzucht, (Mit)betreuung von Dissertationen und Diplomarbeiten. Akquisition von Forschungsgeldern und eigenständige Durchführung von Forschungsprojekten im Bereich Populationsgenetik, Quantitative Genetik und Tierzucht. Beratung von Tierzuchtorganisationen vor allem auf dem Gebiet der Erhaltungszucht. Mitarbeit in der Department- bzw. Institutsorganisation und -verwaltung.
Erscheinungstermin: 23.2.2006

Bewerbungsfrist: 16.3.2006
Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils insbesondere in

Leitungsfunktionen und beim wissenschaftlichen Personal an und fordert deshalb qualifizierte

Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Bewerbungen sind an die Personalabteilung (unter Anführung der Kennzahl 9) der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70, zu richten.

Bewerbungen per Mail senden Sie bitte an martina.puerrer(at)boku.ac.at unter Angabe der Kennzahl 9.

Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
