Ausschreibung eines Stipendiums für das

Bologna Center der Johns Hopkins University

Studienjahr 2006/07
Das Josef-Krainer-Gedenkwerk vergibt an besonders qualifizierte Absolven​tInnen der steirischen Universitäten bzw. steirische AbsolventInnen an an​deren österreichischen Universitäten ein Stipendium als Beitrag zur Finanzierung eines Studienjahres am Bologna Center der Johns Hopkins University in der Höhe von max. € 15.000. Der Betrag wird in zwei Tranchen zu je 50% in Anrechnung auf die Studiengebühr im September bzw Februar an das Bologna Center überwiesen.

Im Falle gleicher Qualifikation kann dieser Betrag gegebenenfalls auch auf mehrere Be​werberInnen aufgeteilt werden. 

Bewerbungen um das Stipendium sind formlos und schriftlich unter Anschluss von Kopien der beim Bologna Center eingebrachten Bewerbung (einschließ​lich aller Beilagen, auch des Finanzierungsplans) zu richten an:

Josef-Krainer-Gedenkwerk

z.Hd. Ao.Univ.Prof.Dr. Hubert Isak 

p.A. Institut für Europarecht 

RESOWI-Zentrum, Universitätsstraße 15/C.1

A-8010 Graz 

Die Bewerbungsfrist endet am 1. Februar 2006 (Poststempel).

Telefonische oder Bewerbungen per email sind nicht möglich.

Achtung: Die Bewerbung um die Zulassung in Bologna gilt nicht als Bewerbung für dieses Stipendium!! 

Der ausgewählte Kandidat/die ausgewählte Kandidatin ist verpflichtet, regelmäßig während und spätestens binnen eines Monats nach Abschluss des Studienjahres schriftlich unter Vorlage des Transkripts der Prüfungsergebnisse an den Bologna-Beauftragten über den Verlauf der Studien Bericht zu erstatten. 

Für den Fall einer nicht-widmungsgemäßen Verwendung des Stipendiums behält sich das Josef-Krainer-Gedenkwerk das Recht vor, die Rück​erstattung des Stipendiums zu verlangen.  

Info-Broschüren und Bewerbungsformulare für Bologna können im Sekretariat des Instituts für Europarecht eingesehen bzw. kopiert werden.

Weitere Informationen finden Sie ferner unter: http://www.jhubc.it
(e-mail: admission@jhubc.it)

Isak e.h.
