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Universität des Lebens – Verantwortung für Mensch und Natur: Wir arbeiten für eine nachhaltige, zukunftsfähige Nutzung und Sicherung der natürlichen Lebensgrundlagen.

Am Department für Materialwissenschaften und Prozesstechnik, Institut für Holzforschung, wird ein/e wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in mit Doktorat im Forschungs- und Lehrbetrieb aufgenommen.

Beschäftigungsausmass: 40 Wochenstunden

Dauer des Dienstverhältnisses: von 1.2.2007 bis 31.1.2013

Allgemeine Voraussetzungen:
 Abgeschlossenes Studium in Forstwirtschaft (bevorzugt) oder fachverwandt
Erwünschte Qualifikation:
 Erfahrung in der Aquisition und Leitung von Forschungsprojekten; Forschung und Methodenentwicklung im Bereich der Wertschöpfungskette Forst- Holz sowie Potential zur Umsetzung in der einschlägigen Lehre; Publikationstätigkeit.

Aufgabenbereich :

Mitarbeit bei Aquisition und Durchführung von Forschungsprojekten, selbständige Betreuung holztechnologischer Laborgeräte insbesondere jener zur mechanischen Charakterisierung des Holzes. Mitarbeit in der Lehre insbesondere Laboratoriumsübungen und Seminare; Mitbetreuung von DiplomandInnen und DissertantInnen (primär Forstwirtschaft) sowie bei der Institutsverwaltung; Publikationstätigkeit.
Erscheinungstermin: 13.12.2006    

Bewerbungsfrist: 3.1.2007    

Die BOKU strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und fordert daher qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Bewerberinnen, die gleich geeignet sind wie der bestgeeignete Mitbewerber, werden vorrangig aufgenommen, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen.

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung an die Personalabteilung, Kennzahl 69, der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70; Email: kerstin.buchmueller(at)boku.ac.at; Bitte Kennzahl unbedingt anführen!

Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

www.boku.ac.at

Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.

