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Rückblick auf das 2. Webinar am 29. April 2021
Zum Thema:
Im Umfeld des Naturgefahrenmanagements
Moderation: Christoph Lainer
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Prof. Johannes Hübl, Institutsleiter des IAN (BOKU) und Thomas Frandl, Präsident des Vereins der Diplomingenieure der Wildbach- und Lawinenverbauung, eröffneten das 2. Treffen des Fachnetzwerks zum Thema „Umfeld des Naturgefahrenmanagements“.
Sie begrüßten die Gäste dieses Webinars: Frau Erika Rogl, Bürgermeisterin der Gemeinde Kals am Großglockner, Herrn DI Stefan Kreuzer, stellvertretender Abteilungsleiter für Feuerwehr und Zivilschutz am Amt der Niederösterreichischen Landesregierung und Herrn Dr. Rainer Braunstingl, Landesgeologe am Amt der Salzburger Landesregierung.
In 3 interessanten, spannenden Vorträgen gaben sie einen guten Einblick in ihre berufliche Tätigkeit im Umfeld des Naturgefahrenmanagements. 
Frau Rogl schilderte – unterstützt durch ein eindrucksvolles Video zur Sturmkatastrophe VAIA 2018 - die umfangreichen Schutzmaßnahmen, die nach dem Windwurf-Ereignis notwendig geworden waren und mit Unterstützung der Mitarbeiter*innen der Wildbach- und Lawinenverbauung vor Ort erfolgten. 
Herr Kreuzer, Absolvent der BOKU und langjähriger Mitarbeiter am IAN, stellte die Tätigkeiten und Aufgaben der Landeswarnzentrale NÖ vor und berichtete vom Schnee-Katastropheneinsatz im Winter 2019. 
[bookmark: _GoBack]Herr Braunstingl ging in seinem Vortrag auf Sturzprozesse, sowie auf eine Simulation als Grundlage für ein Steinschlagschutz-Projekt in Salzburg ein. 
Alle drei ReferentInnen sehen eine gute Kommunikation als wesentliche und wichtige Grundlage, nicht nur mit der betroffenen Bevölkerung, sondern auch unter Fachkolleg*innen.
In „Breakout-Sessions“ wurde anschließend in Kleingruppen über die Vorträge diskutiert. 
Florian Rudolf-Miklau, Abteilungsleiter der Abt. III/4 im BMLRT und Leiter der Wildbach- und Lawinenverbauung in Österreich, fand anregende Schlussworte und betonte die Bedeutung der Vernetzung von Berufstätigen und Studierenden. 

Im nächsten Webinar steht die Wildbach- und Lawinenverbauung wieder im Vordergrund, die Leiter der verschiedenen Fachzentren geben vertieft Einblick in ihre tägliche Berufspraxis.

Das nächste Webinar findet am 20. Mai 2021 von 17-19 Uhr statt.
Die Aussendung mit Programm erfolgt zeitnah!

„das Netzwerk kennenlernen“ bzw. „UptoDate – Bleiben“ unter folgenden Links: 

LinkedIn-Profil:  https://www.linkedin.com/in/die-junge-wildbach-fachnetzwerk-3b1a16207/

Email-Kontakt:  die.junge.wildbach@outlook.com 

IAN-Homepage: https://boku.ac.at/baunat/ian/masterprogramm-alpine-naturgefahren-wlv-alp-nat-masterarbeiten-am-ian
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